



博尔特摆出经典庆祝动作。 新华社发

## “闪电”没那么快了 但他依然独步天下

据新华社电 博尔特依旧令世人癫狂！牙买加“闪电”在奥运会男子百米飞人大战中，再次证明：“我就是传奇！”这位30岁的老将以9秒81的成绩，缔造了奥运百米三连冠伟业，创下人类史上前所未有的奇迹。

博尔特卫冕成功后，全场观众的欢呼声、掌声如同巴西足球夺得世界杯冠军一样。步入而立之年的“闪电”已经不象八年前在鸟巢时那样人来疯，庆祝动作有所保留，一直没亮出他的招牌动作：弯弓射雕。直到回到终点，才在摄影记者们的请求下，做出那个属于他的造型。

博尔特无疑是这届奥运会上最受喜爱、最令观众疯狂的巨星之一。世人如此欣赏喜爱他，应该有以下几点原因：

首先，他天赋惊人，八年来在历届世界大赛上证明自己是

全人类中跑得最快的人。能够在100米、200米和接力项目上一而再、再而三地席卷金牌，这样的旷世奇才，前无古人，或许未来也难再冒出一个。

其次，他性格开朗透明，幽默滑稽，天生就是个喜剧大师，搞笑能力超人，和观众互动能力更是无人可比。

另外，博尔特的一大特征是，越到顶级大赛越放松，看他比赛，虽然是最紧张的百米，但他仍然有闲心在赛前挤眉弄眼，出出怪样，仿佛不是在赛跑，而是逛庙会。反观美国老将加特林，决赛时一脸凝重，仿佛有把命都赌上的感觉。当然，这和他被观众嘘有关，这种情况下，输很自然。

博尔特今年一直受腿伤困扰，牙买加奥运选拔赛甚至都没有参加，在奥运前，最好成绩

仅9秒88。相比之下，加特林今年状态奇佳，赛前跑出9秒80的世界当年最好成绩。按说，这次是34岁的老将报仇的最佳时机，击败“闪电”一直是他的心愿。但是，加特林依然没有走出一到世界大赛、一和博尔特同组就掉链子的魔咒，继去年北京世界锦标赛上被“闪电”爆虐后，再一次在最后20米被博尔特无情超越。

博尔特虽然这次的成绩比北京和伦敦奥运时下滑不小，但目前依然保持着独步天下的绝对速度。这位被公认为当今世界最伟大的选手，没有辜负世人的期望，为全世界献上了一场精彩演出。

而场外的“闪电”亦有好消息，博尔特的母亲赛后透露，他的儿子已向她承诺，即将开始自己的家庭生活。

## “老枪”的最后一枪

又拼了四年的朱启南以一个第六名结束了里约奥运会。32岁的他噙着眼泪说：“最后一发子弹扣出去的时候，我想是时候都该放下了，回去过自己的生活。”

恋恋不舍的一句话送别了一位执着的枪手，也开启了一个男人的新生活。

作为过去12年中国最优秀的男子步枪选手，朱启南自雅典奥运会登上巅峰，获得男子10米气步枪金牌后，虽经历风风雨雨，北京憾失金牌、伦敦功败垂成，但却始终没有放下心爱的枪。

备战里约奥运会时，与普遍低调的队友不同，朱启南明确表示，目标就是赢得奥运会

冠军。他说：“以前都回避，但说实话真的排除不掉，结果就一直陷入焦灼和纠结里。说出来，反而轻松了。”

喊出夺冠梦想的朱启南，在里约一直拼到步枪三姿的决赛，但却遭遇异常残酷的竞争，最终以第六名结束了四届奥运之旅。他说：“一开始是顶着压力和包袱在打，但后来我突然明白了，练了这么多年，不一定非要靠这场比赛去证明自己，所以到后面的卧射和立射阶段，可以说自己打得非常果断干脆，也打出了自己应有的风格。”“真的不遗憾吗？”

面对媒体的提问，朱启南咬着牙说：“不遗憾。”

他说，最近看的一本书说

得特别好：“人生岂能无求？求而得之，我自高兴。求而不得，我也无忧。”赛后，朱启南把这句话分享到自己的社交媒体上，送给自己的射击生涯。

走出里约赛场的朱启南宣布了退役的决定，他说：“这肯定是我最后一届奥运会了，现在规则变化比较快，对我来说挑战比其他年轻选手要大很多。”除了规则，更让朱启南牵挂的是自己的妻女，他动情地说：“孩子慢慢长大了，跟小孩视频聊天的时候，每当她们问爸爸你什么时候回来时，确实比较心酸。”

从此，射击场少了一位神枪手，杭州城多了一个顾家的好男人。 据新华社

## 奥运夺牌甬将载誉归国

本报讯（记者 戴斌 实习生 陈晓旦）昨天，在里约奥运会夺取男子200米混合泳铜牌的宁波选手汪顺飞抵杭州萧山机场。此前，为宁波实现奥运金牌突破的石智勇也已于8月13日回到北京。由于奥运会尚未结束，他们回国调整后还要等国家队统一安排，因此暂时还不能回国庆功。

昨天走出机场，汪顺面对众多记者还是表示“拿到奖牌比较惊喜”。



汪顺在机场受到热烈欢迎。 记者 胡龙召 摄

## 那些年一起夺冠 现如今一起发胖

话说里约奥运会最大的黑色幽默，是某个不懂乒乓球的网民在论坛上发帖问：中国队后面那个胖子是官员吗？看样子整场就他不懂球……他说的胖子，是中国乒乓球队总教练刘国梁。

中国乒乓球队的粉丝们欢乐之余，自豪地说：这样的胖子，咱们有俩。

另一个胖子，是孔令辉。

如果说从1988年刘孔二人一起进入国家乒乓球二队开始算起，他俩的友谊的巨轮已经驶过了28年。初识时，刘国梁12岁，孔令辉13岁，一起练球，一起比赛，一起夺冠，一起当教练，一起发胖……瘦弱的青葱少年，已成发福的中年大叔，仍然是好朋友。这就是光阴的故事。在体育界，有磨砺的艰难，比赛的残酷，夺冠的狂喜，也有友谊的温暖。

很多人对运动员之间的友谊表示难以理解，竞争对手，一时瑜亮，能够成为好朋友吗？

其实，有时候，“不共戴天”是臆想出来的。奥特曼打小怪兽，是经典的动画片。但有这么一幅让人忍俊不禁而又心生温暖的漫画：奥特曼与小怪兽并肩坐在一起，小怪兽在吃

生命中不仅仅只有比赛，也不仅仅只有夫妻间的白头偕老，还有两个好朋友，一起经过生命的大辉煌，离开人生舞台的聚光灯后，还能在一起，即使是在一起慢慢发胖。

据新华社